



## 国家公祭

这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。当日是第二个南京大屠杀死难者国家公祭日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。  
据新华社

**浙江消保委就“遗失车票须另行购票”诉讼与上海铁路局达成谅解“公益诉讼第一案”申请撤回上诉被准许**

记者13日从上海市高级人民法院网站公布的裁判文书中获悉，浙江省消费者权益保护委员会已于11月30日向上海铁路运输中级法院申请撤回上诉，此后上海铁路运输中级法院对此予以准许。据悉，本裁定为终审裁定。

上海铁路运输中级法院民事裁定书显示，浙江消保委因不服上海铁路运输法院（2015）沪铁受初字第1号民事裁定，向上海铁路运输中级法院提起上诉。上诉期间，上诉人浙江消保委以相关诉讼事项已与上海铁路局达成谅解，已无继续诉讼的必要为由，于2015年11月30日向上海铁路运输中级法院申请撤回上诉。

上海铁路运输中级法院经审查认为，当事人有权在法律规定的范围内处分自己的诉讼权利。上诉人浙江消保委的撤诉申请符合有关法律规定，依法应予准许。依照《中华人民共和国民事诉讼法》相关规定，准许上诉人浙江消保委撤回上诉。本裁定为终审裁定。

2014年12月30日，浙江消保委正式向上海铁路运输法院提交消费维权民事诉讼起诉状，请求法院判令上海铁路局立即停止其“强制实名制购票乘车后遗失车票的消费者另行购票”的行为。这是新消法实施后，由消保组织提起的全国首例消费维权公益诉讼，并获得中国消费者协会支持，被称为“公益诉讼第一案”而备受关注。

2015年1月30日，浙江消保委表示，针对“强制实名制购票乘车后遗失车票的消费者另行购票”的行为向上海铁路局提起的公益诉讼，已被上海铁路运输法院裁定“不予受理”。

裁定书上写道，起诉人对铁路部门根据国家有关规定要求丢失车票的旅客另行购票的行为提起消费民事公益诉讼，但未能提供符合上述法律规定的相应起诉证明材料，故该起诉不符合公益诉讼的起诉条件。

此后，浙江消保委因不服上海铁路运输法院的民事裁定，向上海铁路运输中级法院提起上诉。  
据新华社

## 进店吃饭竟被收取“空气净化费”

江苏张家港一餐厅被警示

去饭店用餐，竟被餐厅收取1元钱“空气净化费”。记者13日从江苏省张家港市物价局获悉，该市一家餐厅违规收费被警示。

张家港市物价局价格举报中心近日接市民投诉，称其到某餐厅就餐时被收取了1元钱的“空气净化费”，且收费前无任何提示。接到投诉后，物价局迅速展开调查，发现确有其事。

原来，该餐厅为优化用餐环境，购置了空气净化器净化餐厅空气。为弥补设备及运营费用，便自作主张在餐费之外加收每位1元的“空气净化费”。

张家港市物价局相关负责人表示，空气是人类赖以生存的自然资源，消费者到餐厅用餐必然需要呼吸，提供良好的就餐环境是餐饮企业应尽的义务，消费者未提出需要购买“净化空气”的要求，就不得将“净化空气”作为商品出售。

为此，物价部门根据相关法律法规，向该餐厅开出了行政警示书，责令其7天内自行整改，再遇同类问题一并从重处罚。物价部门工作人员在检查过程中还发现，该餐厅对相关价格政策了解甚少，认为提供了服务就可以收费，这是导致其收取荒唐“空气净化费”的主要原因。  
据新华社

# 等了40年，《巴黎协定》终通过！

规定全球平均气温较工业化前水平升高控制在2°C之内  
史上首次全球所有国家为了共同目标采取共同应对措施

经过13天的艰苦谈判，巴黎时间12月12日晚，在巴黎气候变化大会最后一次全会上，大会主席、法国外长法比尤斯举起带有大会标志的绿色小锤，宣告里程碑式的《巴黎协定》诞生，全球应对气候变化进程迈出重要一步。《联合国气候变化框架公约》近200个缔约方代表团全体起立鼓掌，祝贺这一历史性协定的诞生。

这一协定为2020年后全球应对气候变化行动作出安排，预计将于2016年4月由各国领导人正式签署。

## 《巴黎协定》有哪些要点？

《巴黎协定》是继1992年通过《联合国气候变化框架公约》、1997年制定《京都议定书》之后，全球应对气候变化进程的又一份实质性文件，全球气候治理自此迈向新征程。以下是该协定的要点：

### ——长远目标

《巴黎协定》的长远目标是确保全球平均气温较工业化前水平升高控制在2°C之内，并为把升温控制在1.5°C之内“付出努力”。研究显示，目前全球气候平均气温已经比工业化前水平升高大约1°C。

与会各方承诺将尽快实现温室气体排放不再继续增加；到2050年后的某个时间点，使人为碳排放量降至森林和海洋能够吸收的水平。

### ——减排目标

为实现该协定的长远目标，与会各方同意每隔5年重新设定各自的减排目标。目前已已有180多个国家和地区提交了从2020年起始的五年期限内减排目标。

该协定对发达国家的减排目标规定了绝对值要求。鉴于发展中国家的减排能力仍在不断发展中，该协定未对其减排目标提出绝对值要求，但“鼓励”发展中国家根据自身情况变化尽可能做到这一点。在此之前，发展中国家应在发展经济过程中控制碳排放增长。

### ——评估目标

《巴黎协定》设定的初期减排目标，仍不足以实现长远目标。因此，该协定要求与会各方今后4年内重新评估各自的减排目标，以便适时作出调整。该协定希望，各个国家和地区能够在可再生能源更廉价、更有效的前提下加大减排力度。

### ——透明度

该协定作出透明度规定，要求缔约方汇报各自的温室气体排放情况以及减排进展，但赋予发展中国家适度“弹性”。

### ——资金

《巴黎协定》要求发达国家继续向发展中国家提供资金援助，从而帮助后者减少碳排放以及适应气候变化。该协定也鼓励其他国家在自愿基础上提供援助。

《巴黎协定》没有对这类资金援助作出具体金额规定。据了解，2009年哥本哈根气候变化大会上，发达国家曾承诺到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元用于支持后者应对气候变化，但至今未兑现。

## 中国作出了哪些贡献？

中国气候变化事务特别代表解振华当天在大会闭幕式上说，《巴黎协定》是一个“公平合理、全面平衡、富有雄心、持久有效、具有法律约束力”的协定，传递出全球将实现绿色低碳、气候适应型和可持续发展的强有力积极信号。

解振华说，虽然协定并不十分完美，但是中方对协定“完全支持”。协定凝聚着各方最广泛的共识，体现了世界各国利益和全球利益的平衡。他敦促发达国家切实兑现向发展中国家提供资金、技术和能力建设支持的承诺，为2020年后加强行动奠定坚实互信基础。

解振华认为，在与各国共同努力的过程中，中国为推动达成协定作出了建设性贡献。中国始终坚持协定是落实《联合国气候变化框架公约》、加强行动的阶段性成果，坚持“共同但有区别的责任”原则，最终达成的协定也体现了发达国家和发展中国家的区分。

中国代表团成员、国家应对气候变化战略研究和国际合作中心副主任邹骥透露，没有中国的坚持，最终的《巴黎协定》就不会像现在这样体现出发达国家和发展中国家的“共同但有区别的责任”。协定中敦促发达国家提高其资金支持水平、“制定切实的路线图”的内容就是中方提出并坚持的，最终正式写入协定。

“没有‘制定切实的路线图’这个表述，发达国家关于2020年前每年为发展中国家提供1000亿美元应对气候变化支持资金的承诺就成了画饼，”邹骥说，“有了路线图这个说法，明年开气候变化大会，我们就可以以此为依据来讨论了。”

解振华说，《巴黎协定》对中国今后的低碳发展将起到很大推动作用。应对气候变化是一种挑战，但也是中国可持续发展的一种机遇，“落实《巴黎协定》，中国的可持续发展会越来越好”。

## 达成协定为什么这么难？

纵览《巴黎协定》具体内容，协定在推动各国为减排付诸行动方面频繁使用“邀请”、“呼吁”、“要求”和“进一步要求”等措辞。虽然这些措辞在约束力上有所欠缺，但考虑到协定牵涉到《联合国气候变化框架公约》近200个缔约方，内容中根据缔约方的多样性诉求所展现出的“弹性”被认为对协定达成至关重要。

“你不能总是以自己的条件强制其他人怎么做，”联合国秘书长潘基文在获悉各方达成共识后解释这种多样性诉求时说，“需要动员起这些国家，让他们通过自己的方式把事情做好。”

事实上，绝大多数《公约》缔约方均认同遏制全球气候升温、使用清洁能源的重要性，但相关举措需要的资金投入以及对自身经济的制约作用让不少国家有所顾忌，这为《协定》内容纳入更多约束性措辞带来了难度。

这种情况下，180多个国家提交国家自主贡献文件，《协定》文本12日晚在《公约》缔约方大会上未经拖延而获得顺利通过，均显示出先前达成的共识所获得的肯定与支持。

潘基文说：“应对全人类面临的最为复杂的气候变化问题，我们已经进入了一个全球合作新时代。全球所有国家为了共同的目标采取共同应对措施，这是有史以来的第一次，这曾经无法想象，现在势不可挡。”

奥朗德向各国代表祝贺：“为了达成这个协定，已经等了40年，现在你们（与会代表们）做到了，有了一个雄心勃勃、有约束力、全球的协定，你们的子孙都会为你们自豪。”

中国气候变化事务特别代表解振华说：“这是属于我们这个时代、我们所有人的伟大壮举。”

## 履行约定存在哪些困难？

《巴黎协定》是国际合作取得的阶段性成果，为全球减排努力设定了法律框架，也意味着下一阶段任务的启程。

《金融时报》评论，国际应对气候变化的努力现在已经进入又一个挑战阶段，即条约的迫切履行。眼下，各国只是通过谈判代表在外交上取得共识，而要将这一共识付诸行动，需要考验的是各国推动本国社会、经济和民众共同参与的政治智慧和决心。

路透社报道，不少国家在履行减排承诺问题上面临来自国内的小阻力。

以美国为例，总统贝拉克·奥巴马为削减碳排放已经几乎用尽行政权力，付出更多减排努力似乎要依赖于共和党控制的国会。现实情况是，共和党对气候变化是严重问题的说法并不买账，无意投票表决是否批准援助发展中国家向“绿色经济”转变。

此外，作为发展中国家的印度在推动清洁能源方面也阻力重重。印度总理纳伦德拉·莫迪决心推动解决边远地区通电难题，而依据现有条件看，通电的解决方案只有依靠大规模燃煤发电解决，这对减排前景带来难度。

对于各国“难念的经”，潘基文也表达了一定的理解。

“我们应该认识到印度面临的挑战，”潘基文接受媒体采访时说，“3亿人口没有通电，数以亿计人口生活在贫困线以下。”

## 协定有什么历史意义？

《巴黎协定》的深远意义不仅仅在于它是全球气候治理史上的重要里程碑，也不仅仅在于它释放出全球经济向低碳转型的强劲信号，还在于这一协定的达成，为国际社会探索务实合作、包容共鉴的全球治理模式提供了有益借鉴。

为了一个共同的事业，190多个国家能够在分歧中相向而行，在困难中凝聚共识，这本身已堪称人类历史上一道罕见的风景线。联合国秘书长潘基文就颇动感情地说，为达成《巴黎协定》，各缔约方展现出来的灵活性和团结一致，是此前无法想象的。

硝烟味相对少了、正能量相对多了，对抗性相对少了、建设性相对多了，这正是巴黎气候变化大会的真实写照。《巴黎协定》的达成，也同样给世人以启迪，摒弃“零和博弈”的狭隘思维，各个国家，尤其是发达国家多一点共享和担当，合作共赢的硕果将惠及各方。如能本着这种思路，在其他问题上建立互信、广泛合作，全球发展的未来无疑会更加美好。

综合新华社